Prufung 2020-Bl:

4.0
4| 4.1
5| 4.2

In den vergangenen Monaten kam es vermehrt zu Reklamationen von Seiten der
GroRRabnehmer. Durchschnittlich gingen bei 10% der Lieferungen Beanstandungen ein.

Daher wurden MaRRnahmen zur Qualitatsverbesserung der Schokoladen durchgefihrt.
Um zu Uberprifen, ob der Anteil der reklamierten Lieferungen nach Abschluss der
VerbesserungsmalRnahmen gesunken ist (Gegenhypothese), werden 200 Lieferungen im
Hinblick auf Reklamationen untersucht.

Die Fabrikleitung sieht folgendes Testverfahren vor: Sollten bei hochstens 14 der
Lieferungen Beanstandungen eingehen, so geht man davon aus, dass die qualitats-
verbessernden MalRnahmen erfolgreich waren und will die dafiir zustandigen Mitarbeiter
mit einer Bonuszahlung belohnen.

Berechnen Sie fiir diesen Test die Wahrscheinlichkeit des Fehlers 1. Art und deuten Sie
diese im Sachzusammenhang.

Die Verbesserungsmallnahmen haben dazu gefiihrt, dass der Anteil p der
Beanstandungen auf einen Wert von 5% gesunken ist. Bestimmen Sie hierfiir die

Wahrscheinlichkeit des Fehlers 2. Art und erldutern Sie den Zusammenhang zwischen
dem Fehler 2. Art und der Bonuszahlung fiir die betroffenen Mitarbeiter.

Priifung 202-BlIl:

3.0

Eine Gartnerin mochte den Bienen in ihrer Umgebung etwas Gutes tun und kauft einen
Sack Saatgut fiir eine Blumenwiese. Der GroBhandler behauptet, dass die Blumensamen
zu 90 % keimen. Jedoch vermutet die Gartnerin, dass es weniger sind (Gegenhypothese).
Ist dies der Fall, so will sie ihr Saatgut in Zukunft von einem anderen GroRhandler
beziehen. Um ihre Vermutung zu uUberprifen, sat sie 100 zuféllig ausgewahlte
Samenkorner aus und beobachtet deren Keimverhalten. Sie will sich bei der Annahme
ihrer Vermutung um hochstens 4 % irren.

Entwickeln Sie einen geeigneten Hypothesentest fiir die Gartnerin und geben Sie an,
welche Entscheidung der Test nahelegt, wenn 87 Blumensamen keimen.

Berechnen Sie flir den in Aufgabe 3.1 entwickelten Test die Wahrscheinlichkeit des
Fehlers 2. Art, wenn man davon ausgeht, dass der Anteil der keimenden Samen bei 85%

liegt.
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